贺兰山下西夏陵,世遗故事开讲了



中青报:中青网记者 蒋肖斌

20世纪30年代,一个年轻的德国飞行员飞越 贺兰山时,被一片"巨大的白色土堆"所震撼。他 用随身携带的相机记录下这一壮观的景象,照片 被收录进《中国飞行》一书,成为西夏陵最早的 影像。只是当时, 无论是中国人还是外国人, 都 不知道这片墓葬群和西夏有关。

90年后, 当地时间 2025年7月11日16时23 分, 法国巴黎, 联合国教科文组织第47届世界 遗产大会通过决议,将"西夏陵"列入《世界遗 产名录》。至此,中国世界遗产总数达到60项。

西夏陵是中国西北地区11至13世纪由党项 族建立的西夏王朝(1038-1227年)的陵墓遗址 群,位于宁夏回族自治区银川市,坐落于贺兰山山 脉南段东麓,分布范围近40平方公里。西夏陵包 含9座帝陵、271处陪葬墓、5.03公顷北端建筑遗 址、32处防洪工程遗址,与峰峦叠嶂的贺兰山势 共同形成了雄伟壮丽的陵区景观。

历史,并不只记录于纸上

要理解新晋世界遗产西夏陵, 首先要了解近 千年前的西夏。这个并未记录于"二十四史"的 王朝,留下的苍茫巨冢,巍然立于贺兰山下,遥 望黄河。

"黑头石城漠水边,赤面父冢白河上,高弥药 国在彼方。"这首出自西夏文献《夏圣根赞歌》的古 老诗歌,蕴藏着党项起源的故事。7世纪前,活动 于今青海东南、四川西北一带的党项族,经隋唐时 期两次内迁,跋山涉水,在宁夏平原贺兰山一带发 展壮大,于1038年建立了包括党项族、汉族、回鹘 族、吐蕃族等在内的多民族王朝——西夏。

西夏与宋、辽、金等王朝,并存于中华大地近 200年,盛时疆域约115万平方公里,辖今宁夏大 部、甘肃西部、青海东北部、内蒙古西部等地。

历史,并不只记录于纸上。西夏陵,在西夏 留给后世为数不多的建筑遗址中,规模最大、等 级最高、保存完整,成为揭开西夏尘封历史的关

西夏陵的考古始于20世纪70年代,先后经 历了4个阶段。考古人在近半个世纪的接力 中,逐步取得了对西夏陵较为全面的认识。宁 夏文物考古研究所副研究馆员柴平平,从2024 年接过西夏陵考古的"接力棒",他反复提到这 4个字——"承唐仿宋"。

柴平平用通俗的语言解释:比如,西夏陵的内 外双城与唐昭陵、乾陵比较接近,陵园集中式布局 又与宋陵相似;其他方面,如月城、双碑亭、陵塔 等,又兼有继承与创新。"考古发现,西夏陵基 本呈中轴对称的格局,但陵塔并不在中轴线上, 而是中轴线偏西位置,这与中原地区有着显著差 异。有学者认为是党项族的传统鬼神信仰,对此

柴平平说,西夏陵的选址颇具智慧。它位于贺 兰山东麓的洪积扇高地,受洪水威胁较小,其间还 有若干条山间洪沟,水流顺势而下,将西夏陵所在 的开阔之地,大致切割为4个自然区域,9座帝陵 成组分布其上,以避开主要冲沟。

"目前经考古调查发现,陵区还有32处防洪 工程,包括防洪墙、排洪沟等。当地气候干燥少雨, 降水主要集中在夏季,从山上冲下来的大的水流 从排洪沟直接流走,小的水流也被防洪墙阻挡在 外,并引流到排洪沟。"柴平平说。

记者在现场看到,在2号陵西侧,构成遗产要 素之一的防洪墙至今清晰可辨,1998年修筑现代 防洪墙之前的八九百年,它兢兢业业地一力承担 着职责。"天雨未来修水渠,无有艺业知用力。"在 西夏陵供游客行走的木栈道上,刻着许多出自古 籍的西夏谚语,记者正好看到这样一句。采访当 天,陵区突降暴雨,但陵塔四周并无积水,古今防



文化_{7-8版} 周刊

洪设施都证实了自己的有效。

期中国西北地区的人文与地理图景。



西夏陵申遗咨询团队负责人、中国建筑设计

研究院建筑历史研究所名誉所长陈同滨介绍,可

能与人们印象中的"文化遗产"概念不同,西夏陵

的遗产要素还包括自然要素。帝陵、陪葬墓、北端

建筑群遗址、防洪工程遗址,与贺兰山、戈壁滩、荒

漠植被等自然景观交相辉映,共同绘制出这一时

的保护工作,从最初的抢救性保护到后来的主动

修缮,再到今天的预防性保护。敦煌研究院研究馆

员杨善龙介绍,在当下阶段,对西夏陵遗址主要有

存在的最主要病害就是遗址墙体的根部掏蚀(因

毛细水和盐害共同作用下导致的墙体根部被掏空

的现象,随着时间和外力作用,产生结构失稳和坍

塌风险——记者注)。对此,我们研发了几种技

术,一是把根部掏蚀的部位进行土坯砌补或夯筑

支顶,二是把墙体存在的裂缝'封护'起来,三

是对遗址墙体表面进行综合处理。"杨善龙说,

目前整体的保护效果是比较好的, 已消除遗址保

贺兰山下的"桃花石"

化的全部内涵。今年4月末,《贺兰山下"桃花

石"——西夏文物精品展》在上海市历史博物馆开

幕。"桃花石"是古代中亚对中国的称呼——在他

位于一个中枢位置。"中国社会科学院学部委员史

金波说。西夏陵出土的钱币、丝绸、珠饰、金银饰等

随葬品,不仅让后世得以一窥西夏曾经的繁荣与

辉煌,也为西夏在丝绸之路上的中继枢纽地位提

新和创造,"西夏文化既有自己的特征,又为中华

文明作出贡献,这也显示出中华文明的包容性、多

史金波说,西夏有很强的学习能力,并进行创

们眼中,辽宋夏金是一个完整的共同体。

供了生动见证。

样性"。

"承唐仿宋"是西夏陵的特征,但并非西夏文

"西夏所在的地域恰好是丝绸之路的中国段,

两个工作,一是日常监测,二是日常保养维护。

敦煌研究院从2000年开始参与西夏陵遗址

"西夏陵处于干旱与半干旱气候交界处,原来

20世纪30年代,西夏陵3号陵德国飞行员航拍图。

西夏陵防洪墙。

比如,西夏统治者大力推行儒学教育,设立多 种类型的学校。仁孝时期(1124年至1193年),下 令各州县建立学校,皇宫内建立小学,并建立大汉 太学,尊孔子谓文宣帝——这是中国历史上第一 次尊孔为帝,并推行科举制度。这标志着西夏完全 接受以儒学为代表的中原文化。

再比如,3号陵在考古中出土的迦陵频伽达 150多件。迦陵频伽,它有一个更好听的名字"妙 音鸟"。唐代的敦煌壁画中有妙音鸟,福建泉州开 元寺的屋檐下方也有妙音鸟,这只"人首鸟身"、来 自印度的乐神,跃上屋脊,是中国古代建筑向唐向 宋演变的过程,在西夏发扬光大。

西夏文,则是显著的贡献之一。

1036年,党项民族以汉字的字形和构造方法 为基础,创造本民族文字,共6000余字,沿用460 余年。西夏还大力推行活字印刷技术,1991年在 宁夏拜寺沟方塔出土的西夏文佛经《吉祥遍至口 和本续》是目前世界上发现最早的木活字版印本。

西夏陵博物馆有一个互动装置,观众输入自 己的汉文名字,就能显示西夏文写法。这要归功于 一本西夏文和汉文对照的工具书——《番汉合时 掌中珠》。"这本书能让懂西夏文或者汉文的人,都 能自学对方的文字。这本书的序言里说道,两个民 族要互相学习才是正理。"史金波说。

西夏陵背后是几代人的青春

西夏陵博物馆馆长师培轶在银川出生长大, 小时候听老人们讲起西夏陵,传说这里是"昊王 坟"。十几岁时,他和小伙伴第一次到西夏陵"探 险",骑了一个半小时自行车,"陵区满地的蒺藜, 自行车胎都扎了好几个洞"。那时候的他没想到, 自己将来要在这里待上很久。

"1998年成立的西夏陵博物馆,在不到30年 的时间里,成为世界范围内收藏西夏文物种类最 丰富、展出西夏文物数量最多的遗址类博物馆。" 1997年参加工作的师培轶,回忆起自己的青春, 与西夏陵博物馆是共同成长的。

西夏陵的守护背后是几代人的青春。师培轶 说:"(20世纪)80年代,西夏陵没水没电,西夏陵 旅游管理所的办公场所——或者说落脚点,只有

民歌传承的"青春解法"



在陵区搭的3间帐篷;1996年银川西夏陵区管理 处成立,拉开了西夏陵发展的序幕。"

师培轶记得,刚工作时,眼前的西夏文物不到 30件,"一个屋子就能摆下";1998年西夏陵博物 馆落成开放,2019年新馆开馆,如今馆藏文物达 近万件,有考古发掘的成果,也有征集所得,还有 热心人士的捐赠。

师培轶当过7年西夏陵博物馆讲解员,能用 英语讲解,在与来自美国、英国、阿根廷等世界各 国游客的交流中,他总是在琢磨一件事——"我讲 的故事您能听懂吗?感兴趣吗?"他发现,普通游客 对通俗易懂的故事更加感兴趣,比如,著名的武威 石碑使西夏文"天书"重见天日的故事,就让他们 很容易记住。

陈同滨说:"在申遗过程中,我们有一个很深 的体会——讲好中国故事,首先要突破自身局限。 我们要从人类文明的视角来看待中国的文化遗 产,尽可能平和地去讲故事,用事实说话,要让对 方先理解,对方才有可能接受。"

"申遗成功对于西夏陵后续研究与保护的积 极意义是显著的。"陈同滨坦言,当下大众对西夏 的了解是较为缺乏的,"包括我自己,在接到'申遗 任务'之前,对西夏的认识也是浅显的。但是当我 们把目光投向这片文化遗产时,不断收获惊喜,我 也希望能把这份惊喜,分享给更多人。"

师培轶高兴地看到,现在从外地特地来参观 的年轻人越来越多,本地学校也组织研学活动,带 着孩子到博物馆来了解西夏文化、体验活字印刷。 2024年,西夏陵接待观众已达70万人次,是师培 轶刚工作时的10倍;据申遗专家经验,世界遗产 在申遗成功后,往往会带来游客至少成倍的增长, 乃至"几次方"级。

2024年8月10日清晨——师培轶清楚地记 得这个日子, 也就是联合国专家来西夏陵调研的 前两天,他一个人从遗址区最南端的1、2号 陵,走到了最北端的建筑遗址。他想再感受下西 夏陵的美,"我真的能感受到30年来,这里的每 一处变化"。

记者采访那天,雨后初晴,那是贺兰山最美的 时候,吸饱了水的戈壁滩开始冒出星星点点的绿 意。贺兰山下的西夏陵,要开始讲新的故事了。

中青报·中青网记者 李丹萍

"这套'半刀泥莲花盏'将牙舟陶 器与半刀泥(陶瓷刻花技法名称— 记者注)结合,是我们家的爆款。"张 胜猛拿出照片,向记者展示自己的创 新成果。他是国家级非遗代表性项目 牙舟陶器烧制技艺的州级代表性传承 人,于2020年参加了贵州民族大学 开设的关于贵州土陶技艺的研培班, 半刀泥便是他在这里所学。

陈洁也是贵州民族大学非遗研培 班的学员,参加过蜡染和刺绣两个项 目的培训。从前她虽然和家人学过蜡 染,但对技艺的认知处于"野蛮生 长"的状态,对"设计""色彩搭 配""构图"等缺少概念。她觉得, 研培班帮助自己系统学习了很多设计 理念和技法,提升技能的同时,拓宽

今年是中国非遗传承人研修培训 计划(以下简称"研培计划")开 展的第十年。贵州民族大学自2016 年起开展研培计划,如今已完成传 统染艺、剪纸、刺绣、民族服饰制 作等项目的13期培训班,累计培养 学员432名。

参加研培班时,张胜猛已从事牙 舟陶器烧制工作10余年,彼时正处 于创作瓶颈期。起初,张胜猛对于研 培班有一些担忧:"我真的能得到想 要的支持吗?""参加培训是否真的能 对牙舟陶器烧制带来创新?"随着课 程的开展,他的疑虑逐渐被打消。

从数字化设计理念到产品开发, 从版权保护再到贵州本土元素及其他 工艺融合、电商教学……张胜猛觉 得,学校的课程设置非常全面,真正 让自己学到了许多全新的概念和思 路。"那段时间我的灵感爆棚,一天 可能想出10多个设计方案。"

结合所学,张胜猛设计了"点彩 茶具系列""镶器茶台系列"等一系 列新作品,销售额达30余万元。他 还与父亲张禄洪一起创办公司和非遗 工坊,为镇上提供了100多个就业岗 位,人均月增收约4000元。

用蜡染制作裙子、箱包,制作 "蝴蝶妈妈"挂件……陈洁说, 研培 班的老师们帮助她了解大众需求,学 会制作适合市场的物品。学习结束 后,她把学到的知识传授给家乡非遗工坊的姐妹们。2024

年,她所在的工坊平均每月订单量约4-5万件。 技能提升和视野开阔, 也是万兰芳对于研培班最大的

感受。她于2015年考入贵州民族大学美术学院,在精工 课学习中,逐渐发现自己对银饰的兴趣。而后,她拜师深 入学习并参加了研培班。 "贵州传统苗族银饰材质和颜色单一,花纹繁复,不

好搭配现代服饰。"万兰芳在保留技艺传承内核的基础 上,对银饰锻造进行创新:加入现代设计理念,同时将其 和刺绣、扎染,以及珐琅,陶瓷,竹编等多种材料结合, 让作品既符合当代审美,又体现非遗特质。2023年,由 万兰芳设计的作品《万物生》春、夏、秋、冬系列,获得 多彩贵州文创旅游商品设计大赛金奖。

高校非遗研培让个人提升技能、收获荣誉、增加收入 的同时, 也形成"蝴蝶效应": 学员成长"变身"为导 师,反哺高校的人才培育,并助力非遗工坊带动就业。

"我们要焊在这个位置。""先拿这边压,再捏紧。"记 者见到万兰芳时,她正被贵州民族大学的学生们团团围 住,教授国家级非遗代表性项目苗族银饰锻制技艺。从学 院到教师, 万兰芳将实践中的思考和学习体悟反馈到传承

对于国家级非遗代表性项目花溪苗绣的市级代表性传 承人顾伟伟来说, 非遗传承就是他参加研培班的初心。他 在贵阳花溪经营着一家苗族服装店,约7年前,他发现当 地很多民族服饰上的蜡染特别漂亮,然而能够复原图样的 人,少之又少。"很多工艺濒临失传,花溪本地的很多老 手艺人只会做简单的样式。"顾伟伟有时拿着老物件找到 手艺人,得到的回复总是:"这个东西我妈做过,但我看 不懂,不知道怎么做了。"

"蜡染的制作过程非常繁琐。"顾伟伟曾尝试自学,但 只了解了一小部分。而后,他参加了关于蜡染技艺的研培 班,逐渐掌握了从画、染、脱蜡,到最后成品的全过程。 "你如果喜欢,可以购买成品;如果想学,我也很愿意把 手艺教给你。"平时他还走入高校,教授学生非遗技艺。

非遗传承和研培计划不仅是一所学校的事, 更是多个 地区、多所高校、多个业态共同助力的事。

杨昌杰是贵州民族大学音乐舞蹈学院教师, 主要从事 少数民族音乐(芦笙)教学与研究。2024年,他参加了 上海音乐学院推出的特色乐器制作的研培课程,并将芦笙 制作技艺应用于他在贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县 报京乡报友村的驻村工作中。

"报京乡居住了很多侗族和苗族人,他们的一个共性 就是吹芦笙。"虽然芦笙使用频率高,但从前大家一般都 从外地购买。杨昌杰调研后发现,山里盛产能够用于制作 芦笙的原材料——苦竹,但没有被利用。"苦竹收集、清 洗、制作等一系列过程,都能为当地带来收入,我们要将 这山里的宝贝变为财富。"

在为期近两年的驻村时间里,他和同事不仅为孩子们 免费推出吹芦笙等一系列少数民族特色文艺美育相关课 程,还开设了芦笙制作坊,为当地带来良好的经济效益。

报京乡90后青年周海明从来没学过音乐,但对芦笙 很感兴趣。"他每天中午12点过来,晚上12点离开,花 了近两个月的时间,真的自己做出了一把芦笙。"杨昌 杰说,现在周海明已成长为县级非遗代表性传承人。芦 笙工作坊从2024年8月创建至今,带动当地30多人就业



万兰芳教授贵州民族大学学生苗族银饰锻制技艺。 中青报:中青网记者 李丹萍/摄

"彩霞映天边,太阳露笑脸""耶嘿,诶嘿,欢 喜,诶嘿,热闹,诶嘿……"

中青报·中青网记者 余冰玥

当来自广西的壮族三声部民歌《诶嘿》在内蒙 古的敕勒川草原上响起,高亢、粗犷的人声,节奏 感十足的电子乐,让95后观众刘倩茹有一种被音 浪"穿透"的震撼感:"第一次在草原上听现场演 出,民歌和电子乐的交融仿佛经历了一场时空穿 越,和视频完全不一样。"

在2025年中国原生民歌节上,这首特别的民歌 《诶嘿》,由青年组合"梢丽组合"(刘海嘉、潘婷、姚启 媛、韦新琳)与年逾六旬的壮族嘹歌国家级非遗代 表性传承人陆顺红、自治区级非遗代表性传承人余 显专共同演绎。歌声响起,非遗民歌正口口相传。

"民歌居然可以这么潮"

这不是壮族民歌《诶嘿》第一次现场演绎。 早在2024年11月、《诶嘿》上线国际电竞游戏 CS,成为该游戏收录的首款中国少数民族语言音 乐盒,并在国际电竞大赛中首演。歌名《诶嘿》取自 歌曲中的一个语气词,是玩家在赢下游戏、互相逗 趣时,表达内心喜悦得意的叹词。当玩家取得胜

利,就会响起《诶嘿》的片段。

《诶嘿》中的壮族嘹歌和壮族三声部民歌,都 在2008年被列入国家级非物质文化遗产代表性 项目名录。"梢丽组合"队长潘婷告诉记者,《诶 嘿》由广西艺术学院教授戴伟、教师赵万创作, 其中保留了壮族嘹歌押韵的传统格律、壮族三声 部民歌的复调特色,加入了壮族特色乐器啵咧, 还融入了电子音乐。

潘婷介绍,广西地处云贵高原东南边缘,有典

型的喀斯特地貌特点。过去,壮族人大多生活在山 区,老一辈没有电话等通讯方式,山顶和山脚想要最

的文化孕育出形式多样的民歌与山歌,也塑造出原 生多声部和"不和谐音程"等广西民歌特色。 其中,壮族三声部民歌以其3个声部的搭配 而闻名。第一声部和第二声部各自拥有鲜明的音 调,第三声部则作为陪衬和声,3个声部相互协 调。民歌的内容反映了壮族人民在艰难的生存条

快速地传递信息,就靠尖锐的声音。自然环境和丰富

件下,依旧热爱生活、歌唱生活。 "嘹歌是有根的,有古老的歌书。"陆顺红研习 并传唱壮族嘹歌已逾40载,"爱嘹歌如命"。

"我们平时在山上,以歌传情,以歌会友。 我们的歌声,就像一条河一样永远不断地流。' 陆顺红说,《诶嘿》有着独特的唱腔、高亢悠扬 的旋律和多声部的魅力,最能表达壮族人民的生 活和情感。"能和年轻人一起唱,把非遗民歌传 下去,是件特别有意义的事。"

如何既保留原生民歌的特色,又通过新的音 乐形态让当下的年轻人接受, 是原生民歌传承发 展中的难点。

"现在大家的生活方式变了,年轻人不喜欢老 调子,因为没有创新。"为此,在今年的"三月三"期 间,"梢丽组合"与短视频账号"江南音痴"主理人 郑栋、"无限火力"等合作,将广西都安七切溜调、 广西田林上林调八桂山歌和周杰伦的《稻香》等经 典歌曲"混搭",通过大家耳熟能详的音乐,让年轻 人通过短视频了解、爱上壮族民歌。

"老师,没想到这首歌是你唱的!""原来咱们 的原生民歌还能这么潮,还出现在我最喜欢的游 戏里。"《诶嘿》音乐盒发布后,潘婷收到了很多 学生的反馈,"他们都很惊喜,为我们的原生民 歌感到自豪。我们也很开心,能让传统中国民歌 在年轻人喜欢的领域中传播"。

"民歌传承如星星之火"

民歌在游戏和短视频里火了,但潘婷也发现 一个残酷的现实:很多少数民族的孩子已经不会 说自己的母语,学习用方言唱歌也变得艰难。"我 是壮族人, 我的同辈中也有很多人不会说壮 话。"潘婷说,"这是个很严峻的问题。语言断 代,音乐也会慢慢流失。"

潘婷还记得,在参与创作歌曲《诶嘿》时, 他们曾跟随陆顺红去他的家乡采风。当时,漫山 遍野都能听到嘹歌, 却很少见到年轻人的身影。 "我觉得这很可怕,人才断层了,再过10年,可 能就没人会唱了。

为了让民歌被更多年轻人了解、学习、传承, "梢丽组合"做了许多尝试。在广西艺术学院就读 期间,"梢丽组合"成员就到原生民歌发源地,学习 地道的演出。她们还需要完成田野采风任务:先去 找家乡的原生民歌代表性传承人学习,到当地的 学校教唱,再带孩子们完成一场演出。

2018年毕业后,"梢丽组合"的成员都成为教 育工作者。"我们希望老祖宗的声音能够不断传 承,而不是在我们这一代断掉。"潘婷说。

布依族的韦新琳就职于一所警察学院,为"准 警察"们开展美育课程。学院里的学生大多来自广 西当地,有不少人都是少数民族,韦新琳就给他们 分享广西各地的少数民族音乐,教他们从原生民 歌中洞察当地的民风民情。

"我们的民歌就是田间地头的音乐,他们未来 的工作也要到田间地头,服务的是基层群众。学生 们对当地民歌有更多了解,就能更好地运用音乐 为人民服务。"例如反诈宣传视频,韦新琳发现,在 当地用民族语言和音乐来宣传反诈,群众更容易 接受。"用唱民歌的方式能跟群众有效沟通。"韦新 琳说。

侗族姑娘姚启媛则在位于广西崇左的广西民 族师范学院担任老师。她带起了200多人的学生 队伍,有的专门学习原生民歌演唱,有的主攻民族 乐器天琴。姚启媛常常带着学生们去跨国瀑布德天 瀑布景区义务演出,把民歌传到更远的地方。未来, 这群学生或将成为教师,将所学的教给更多孩子。

潘婷和刘海嘉则分别在广西演艺职业学院和 广西艺术学院任教,她们在引导学生掌握传统唱 法的同时,格外注重在创作中融入现代音乐元素。

"我们的老师徐寒梅教授说过,希望民歌传 承可以像星星之火,在广西大地上不断燃烧。" 潘婷说。